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ACTA 066-E-2023 
Acta de la sesión Extraordinaria que celebra el Concejo Municipal de Tarrazú, en el Salón 
de Sesiones, Municipalidad de Tarrazú, San Marcos de Tarrazú, a las quince horas con del 

día nueve de mayo del dos mil veintitrés. 

MIEMBROS DEL CONCEJO MUNICIPAL PRESENTES: 

REGIDORES (AS) PROPIETARIOS (AS): 

 
Señora            Eida Montero Cordero                     

Presidenta Municipal  
 
Señor               Carlos Abarca Cruz                    

Vicepresidente Municipal  
 

Señor            Juan Carlos Sánchez Ureña             
Señor            Henry Ureña Bonilla     
Señora          Mileidy Abarca Jiménez                   

    
REGIDORES SUPLENTES: 
Señora           Vanessa Mora Vega    

 
SINDICOS PRESENTES: 

Señor            Roy Vega Blanco                          Síndico distrito San Marcos             
Señor            Carlos Roberto Cordero Fallas        Síndico distrito San Marcos             
                    

FUNCIONARIOS (AS) PRESENTES: 
Señor           Fernando Portuguez Parra         Vicealcalde municipal 
Señora          Yamileth Blanco Mena              Secretaria Suplente Concejo Municipal 

 
MIEMBROS AUSENTES DEBIDAMENTE JUSTIFICADOS: 

Señora          Ana Lorena Rovira Gutiérrez          Alcaldesa municipal 
Señora          Keisy Daniela Gutiérrez Valverde    Regidora suplente   

   

MIEMBROS AUSENTES:                            
Señor             Julio César Rojas Tencio                Regidor suplente 

Señor             Eliécer Zamora Monge                   Regidor suplente       
Señora           Michelle Quesada Blanco                Regidora suplente 
Señor             Juan Diego Valverde Blanco           Síndico distrito San Carlos   

 
APROBACIÓN DE LA AGENDA 

Se inicia la sesión con base a la siguiente agenda: 
1. Comprobación del Quórum 
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2. Presentación de los señores Francisco Monge, Encargado Especial de Asuntos 

Económicos, y el asesor señor André Sagot del Ministerio de Comercio Exterior. 
Tema: Charla sobre Adhesión de Costa Rica a la Alianza del Pacífico. 

 
La señora presidenta municipal da un cordial saludo a todos los presentes y manifiesta, 
que Dios nos ayude, nos de sabiduría y entendimiento para que podamos tomar las 

mejores decisiones el día de hoy.  
 

ACUERDO #1: Se aprueba el orden del día, quedando de la siguiente manera: 
1. Comprobación del Cuórum 

2. Presentación de los señores Francisco Monge, Encargado Especial de Asuntos 

Económicos, y el asesor señor André Sagot del Ministerio de Comercio Exterior. 

Tema: Charla sobre Adhesión de Costa Rica a la Alianza del Pacífico. 

3. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 
 

ARTÍCULO I: COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM 
Presentes 5 regidores propietarios.  

 
ARTÍCULO II: Presentación de los señores Francisco Monge, Encargado 

Especial de Asuntos Económicos, y el asesor señor André Sagot del Ministerio 

de Comercio Exterior.  
Tema: Charla sobre Adhesión de Costa Rica a la Alianza del Pacífico. 

La señora presidenta municipal manifiesta, vamos a iniciar con la presentación que nos 

traen los señores, les cedo la palabra.  
El señor Francisco Monge da un saludo a todos los presentes y manifiesta,  primero que 

nada quiero agradecerles por haber solicitado nuestra visita para compartir información 
con ustedes sobre este tema tan importante para la realidad nacional, yo soy economista 
y he laborado por más de 16 años en el ministerio, me acompañan compañeros de COMEX, 

Henry Benavides es el coordinador de acceso de mercado para bienes agrícolas en el 
ministerio y con él trabaja Doña Vivian Campos, Andrés Sagot que trabaja conmigo en 
temas de acceso de mercados y de medidas comerciales correctivas y nos acompaña el 

señor Dennis Monge del Ministerio de Agricultura y Ganadería, nosotros queremos 
compartir con usted la información que tenemos a la fecha sobre este tema para que 

ustedes sepan lo que es y lo que implica la Adhesión de Costa Rica a la Alianza del Pacifico.  
La señora presidenta municipal manifiesta, muchas gracias a ustedes por atender a 
nuestra solicitud ya que es importante que nos informemos sobre este tema.   

El señor Francisco Monge manifiesta, a nosotros nos alegró mucho la solicitud de esta 
municipalidad ya que hemos visitado muchas comunidades del país en compañía del 

Ministerio de Agricultura y Ganadería compartiendo la información que tenemos sobre el 
tema y nos hemos dado cuenta de que hay mucha desinformación y desconocimiento 
sobre este tema, es precisamente para informales y que ustedes puedan formar un criterio 

mejor sustentado.  
Primero que todo les vamos a contar ¿Qué es la alianza del pacífico? 
Es un bloque económico que tiene muchos más elementos de lo que tiene tradicionalmente 

tiene un acuerdo comercial o un tratado de libre comercio, es una alianza conformada por 
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Chile, Colombia, México y Perú que busca promover una integración profunda como 

herramienta para fortalecer las economías y su desarrollo. 
América Latina carece de un verdadero esquema de integración regional y la alianza se 

propone tres ejes centrales que busaca promover;  
Integración: mercado con libre circulación de bienes, servicios, capitales y personas, en 
este caso cuando nos referimos a personas es sólo para efectos de turismo o actividad de 

negocios.  
Competitividad: Mayor crecimiento, desarrollo y competitividad de sus miembros.  

Proyección: Plataforma conjunta con proyección al mundo, particularmente en Asia-
Pacífico, con el afán de sacarle más provecho y establecer relaciones más fuertes entre 
América Latina y Asia porque ahí están las economías más dinámicas.   

Algunos datos relevantes es que la Alianza del Pacífico como bloque o grupo de países son el 
octavo exportador mundial de bienes y octava economía mundial, agrupa al 38% de la 
población de América Latina y el Caribe y sus países reciben un 38% de toda la Inversión 

Extranjera Directa que recibe América Latina como región, y por la connotación n que 
tiene este bloque y hay 61 países observadores en 5 continentes que monitorean 

constantemente lo que sucede en la Alianza del Pacífico.  
La lianza esta creada sobre el acuerdo marco de la Alianza del Pacifico, es la sombrilla 
jurídica con la que se concreta la creación del bloque, este acuerdo es pequeño tiene los 

artículos mediante los cuales se establece lo que es el bloque y los objetivos que persigue. 
Además de eso está el protocolo comercial que viene a desarrollar las disciplinas 
comerciales y crear las condiciones comerciales, ese es como el acuerdo de libre comercio. 

Hay grupos de trabajo y aquí recogemos unos de los más significativos, estos grupos de 
trabajo están orientados a generar resultados concretos y tangibles.  

Facilitación del movimiento de personas: se establecen regulaciones y modificaciones en 
el sistema para dejar ingresar personas de otros países al país y eso le interesa al Ministerio 
de Turismo porque es más fácil el ingreso para ellos y para hacer turismo en los países de 

la alianza.  
PYMES: La Alianza del Pacífico tiene grupos de trabajo que desarrolla una serie de acciones 

y proyectos para fortalecer las capacidades de base de las PYMES. 
Promoción conjunta de exportaciones e inversiones: los países de la alianza unen esfuerzos 
para compartir gastos en lugar de que cada uno busque una oficina por separado, buscan 

una oficina la comparten y comparten los gastos.  
Integración en las bolsas de valores: es para que haya una forma más fluida para que se 
pueden colocar las opciones en otros países y atraer capital de otros países miembros del 

bloque.  
Educación: hay una serie de alternativas para la educación, hay un programa de becas 

para que todos los ciudadanos de los países miembros de la Alianza del Pacífico puedan 
acceder a esas becas y además les dan visas y residencia temporal para que pueda tener 
la oportunidad de hacer prácticas profesionales en los países miembros de la Alianza del 

Pacífico.  
Cooperación (cultura, deportes, educación, medio ambiente) hay una serie de 
cooperaciones en diferentes áreas y se crear las iniciativas para dar a conocer sus culturas 

y proyectarse hacia el mundo.  
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Mejora regulatoria: se trabajó en un proceso que permite que cada país pueda resguardar 

el mismo proceso de salud pública que resguarda el otro país y que se comparta la 
información, por ejemplo, el proceso de Registro Sanitario y lograr un proceso por 

equivalencia con los Ministerios de Salud para resguardar el mismo objetivo de salud 
pública de los países.   
La Alianza del Pacífico es importante porque permite:  

❖ Ayuda a tener acceso a materias primas, mayor productividad e integración 
❖ Fortalecimiento de relaciones comerciales y diversificación de mercados  

❖ Más inversión extranjera directa  
❖ Más desarrollo económico y social  

Antecedentes para Costa Rica 

 
Uno de los estudios que se hizo en el COMEX con el apoyo técnico de la CEPAL, resumen 

de resultados para Costa Rica  
Eliminación de aranceles, genera crecimiento económico y aumento del empleo, a cierto 

plazo tendríamos que llevarlo a un arancel de tasas cero.  

 
En este aspecto esto ha causado mucha controversia y se ha dicho que los agricultores se 
les afectaría mucho, hoy día el 98 por ciento que se comercia con Chile ya no tienen 

aranceles por el TLC de Costa Rica con Chile y con México de igual forma, en el caso de 
Perú ese porcentaje está creciendo y en el caso de Colombia también ha ido avanzando 
hasta que llegue a bajar el arancel al máximo 

En razón todo y en si al sector económico el Producto Interno Bruto la simulación nos dice 
que aumentaría en un 0.3% y el empleo más bien aumentaría en un 0.4%  

El bienestar general de la población aumentaría en 145.1 millones de dólares.  
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Efectos a nivel sectorial 

• Mayoría de sectores con aumento en producción y empleo. 
• Sectores con efecto neutros. 

• Muy pocos sectores con pérdidas modestas en producción y empleo. 
 

 

  
 
Mitos versus realidad: sector agrícola 
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Analizamos que vendría a cambiar la Alianza del Pacífico por sector agrícola  
Tal vez el caso del sector porcino no le va a pasar nada, porque habría que bajarle un 

arancel, de México y de Chile se puede importar porcino desde hace muchos años atrás.  
El 81% del consumo nacional se abastece de carne, nosotros somos más competitivos que 

Colombia en carne de cerdo.   
Del café en la zona, Colombia tiene un posicionamiento a nivel internacional, pero creo 
que nuestro café ha alcanzado niveles muy altos de arancel, el café tiene un 15% de 

arancel, un país que sea muy competitivo puede exportar café aun pagando este arancel.  
Hay gente que apenas se da cuenta del café de Costa Rica tiene un gran potencial y es 
uno de los productos excluidos del TLC porque ellos nos tienen miedo para competir con 

nosotros de café y sus niveles de calidad para competir no tienen nada que ver con el 
nuestro, el sector cafetalero tendría una gran oportunidad pudiendo ingresar libre de 

aranceles.   
Hortalizas  
Se anticipa que en el sector de las hortalizas los productos de papa y la cebolla se dejan 

excluidos de la reducción de aranceles, en papa el coco es Perú, Perú tiene el centro 
internacional de la papa y han desarrollado 2300 variedades de la papa, el tema no es que 
no va a haber afectación si no que si van a haber afectaciones pero no a niveles tan altos 

como lo prevén  y se va  a hacer esfuerzos para trabajar y atender a los sectores que 
tienen deficiencias para ayudarles a disminuir la afectación que puedan tener.  

En una charla que se dio en Llano grande de Cartago y ellos llevaron planteamientos muy 
bien estructurados ante los jerarcas, y uno de ellos fue el estudio sobre la lechuga, 
mediante los cuales hacían una comparación de costos de producción, pago de aranceles 

y demás en cuanto a producción de lechuga en comparación de Colombia y Costa Rica 
porque ellos decían que era un 35% más barato pero no hay importaciones de lechuga de 

Colombia hacia Costa Rica, luego me encontré a un compañero de la universidad y me 
dijo que la lechuga no se puede importar porque no alcanza el transporte marítimo, y otra 
forma es por aire, pero no daría rentabilidad porque el transporte sale mucho más caro, 

si uno pone todo eso en contexto y haciendo un análisis más completo realmente no es 
algo que afecte tanto.   
En la parte industrial la producción de muebles de madera, pero acá el experto o 

competidor principal es Chile y con ellos ya tenemos el TLC.  
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Solicito un espacio para que el compañero Henry Benavides continue con la exposición.  

El señor Henry Benavides da un saludo a todos y manifiesta, quiero recalcar lo que dijo 
Francisco Monge en que la Alianza del Pacífico va a afectar el sector agrícola, entre ellos 

hemos identificado la papa la cebolla y la palma de aceite que se puede ver afectado pero 
el resto del sector agropecuario no, porque ya hay tratados con otros socios que son más 
competitivos.   

El sector agrícola es un sector que aporta de 4 a 5 % del PIB y la agricultura genera 40% 
de las exportaciones de bienes en este país, es un sector que ha crecido 

considerablemente, la agricultura ha sido exitosa durante la apertura comercial y seguirá 
siendo indispensable para la economía de Costa Rica, la Agricultura Primaria representa 
un 4-5% del PIB y genera un 13% del Empleo, las exportaciones agrícolas se duplicaron 

desde 1995 y las exportaciones generan 3 de cada 4 empleos agrícolas. 
Si van a decir que la Alianza del Pacífico va a afectar el área del café eso no es así , y 
estamos trabajando en mejorar y trabajar acciones en la producción de papa y cebolla y 

palma de aceite que son los productos que pueden verse afectados, y ya se están haciendo 
esfuerzos y trabajando desde las comunidad para atender sus sugerencias y mitigar esa 

afectación.  
Hay productos que es inviable traer de esos otros países y por eso no va a haber 
afectación. Cuando se trabaje los productos que están excluidos de aranceles, en el área 

de leche las empresas que tiene estos países no son extremadamente competitivas con 
Dos Pinos porque la Dos Pinos es una empresa sumamente sólida  
cuando se negocie no se le va a mandar ni un sólo grano de café a Colombia porque ellos 

no nos van a pagar lo que nos pagan los europeos, en Colombia pasa lo que nos pasaba 
acá porque ellos venden el mejor café y toman el café más malo, México tiene un volumen 

de café muy alto, pero Costa Rica tiene mejor calidad de café y muy bien cotizado. Con 
Colombia creemos que se debe tener cuidado con la producción de aceite de palma.  
Con Chile hay tema con la madera y con Perú es papa y cebolla, y en Perú el problema es 

el frijol porque nosotros comemos alrededor 80% del frijol importando y el 20% es de 
producción nacional, el frijol rojo proviene principalmente de Nicaragua y el frijol negro de 

Estados Unidos. Con el maíz el 99 % del maíz entra libre de aranceles proveniente de 
Estados Unidos, principalmente a la cadena de tortilla y masa que luego se reexporta como 
producto.   

En resumen, no se puede decir que el sector agropecuario va a colapsar, se puede decir 
que algunos sectores van a tener implicaciones, en el tema de insumos ya se está 
trabajando en eso para producir mejor, créditos y seguros y alianzas políticas y el MAG 

nos ha acompañado a hacer estas giras para dar información sobre este tema.   
La señora presidenta municipal manifiesta, muchas gracias por la presentación porque si 

uno tiene un panorama más abierto.  
El señor vicepresidente municipal da un cordial saludo a todos los presentes y manifiesta, 
no vamos a entrar en temas muy profundos porque este tema muy amplio y es para 

profesionales y técnicos, nosotros lo que tenemos es que estar informados y tenemos la 
responsabilidad de decirle a la gente la información.   
Si prácticamente ya tenemos alianzas con todos estos países de la Alianza del Pacifico 

realmente con esta propuesta, ¿Qué es lo que busca el gobierno mejorar con esto?  
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¿si la alianza es tan importante y no van a haber afectaciones? Cuáles han sido las mesas 

de trabajo entre todos los sectores involucrados y el gobierno para informar a los 
ciudadanos, o podrían mediar temas políticos tal vez, yo creo que es responsabilidad del 

estado y poder llamar a todos los sectores e informarlos.   
Lo que los sectores que se han informado es que se dice es que el sector agrícola se va a 
ver afectado y entre ellos el tema de café.  

Que han hecho ustedes desde sus organizaciones para informar, a lo que yo entiendo que 
con base en la experiencia y formación académica nos lo presentan de forma benevolente 

y que no va a haber afectación, entonces que es lo que está pasando entonces o la posición 
que es lo que está peleando o es que están equivocados, que es lo correcto o poner en 
balanza las dos posiciones.  

Nosotros como gobierno local les agradecemos el trabajo que han realizado y el nivel que 
han utilizado y que nosotros necesitamos ese lenguaje que han utilizado para entender 
más fácilmente, si esta información se llevara a los diferentes sectores creo que esto 

debería de ser una política de estado a nivel del país.  
El señor Francisco Monge manifiesta, nos honra mucho la noticia porque nosotros hicimos 

mucho esfuerzo en llevar esta información con un lenguaje entendible y no tiene nada que 
ver con el hecho de que no tengan estudio, sino que va dirigido de acuerdo con el grupo 
meta al que va dirigido. 

Respondo la pregunta: para que entre a las alianzas si ya tenemos contratos con los países, 
eso es porque la Alianza del Pacífico no es un tratado de libre comercio sí tiene un 
componente comercial, pero hay una profundización porque los productos que están ahí 

son los que entran en la Alianza del Pacífico, lo que le da el atractivo son ellos elementos 
que le permiten una mejor integración entre sí.    

Por ejemplo en la educación el sistema de becas, ejemplo de Corea del Sur que es un país 
con una educación y componentes muy importantes que es un referente para nosotros 
como un ejemplo a seguir, el seguimiento a las PYMES, hoy fuimos a almorzar a la Terraza 

del Cafetal, y tenía mieles y conservas, eso está de moda y no solo en Costa Rica sino en 
los países de todo el mundo , que importante que nuestros productores tuvieran la 

oportunidad de vender esos productos en esos otros países, podrían hacer el registro 
sanitario de esos productos e ir a venderlos a estos otros países, con la entrada de 
personas el sector turismo está muy interesado, si buscan un video promocional de la 

Alianza del Pacífico como destino turístico y ahí verán las posibilidades de que nosotros 
podamos jalar turismo.   
Que hemos hecho con las poblaciones de base, hay dos respuestas esto lo digo desde mi 

punto de vista como técnico y dejando de lado cualquier interés de índole político, pero la 
verdad es que este tema estaba muy engavetado y el señor presidente de la Republica ya 

había puesto este tema dentro de la propuesta y cuando este presidente entró al poder 
nos giró instrucciones de capacitar a las personas, hemos ido a muchos lugares ya y lo 
que hacemos es compartir la información que tenemos de buena fe y cada quien forma a 

partir de eso forma su propio criterio y no a tratar de convencer a nadie porque para eso 
cada quien puede formar su propio criterio y para eso hay democracia.   
El fenómeno que se da es el de la solidaridad grupal, pero no es que a todo los que se 

manifiestan tienen temor sobre esto y hay mucha desinformación, nosotros tenemos el 
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mandato de ir a donde nos llamen para brindar información en cualquier parte del país, y 

en esta administración tenemos un mandato porque es un proyecto prioritario para el país.  
El síndico Cordero Fallas da las buenas tardes a todos los presentes y tener la visita de 

ustedes y manifiesta, para nadie es un secreto que aquí hay mucho desempleo, la primera 
pregunta mía es ¿Qué significa para ustedes viajar? 
Con esta apertura que vamos a tener, lo que pasa es que la mano de obra de otros países 

es súper barata en el resto de los países y las personas lo que quieren es venir a vender 
la mano de obra a competir con la mano de obra de nuestro país, ustedes han pensado 

en eso.  
Me impresiona que no tienen en esa proyección a la fruticultura, a nosotros en estos 
cantones nos afecta muchos desde el ámbito de la fruticultura y no veo la proyección de 

cuál es la afectación para ese sector, ya de por sí con las aperturas que hay nos vemos 
muy afectados en la importación de aguacate y granadilla, que se trae a competir con la 
producción que tenemos acá, y en la encuesta del CENSO se incluye el aguacate, el café, 

mora, uchuva y no se incluye la granadilla y la mora entre otros que son parte de la 
cantidad de productores que nos dedicamos a eso.   

El señor Henry Benavides manifiesta, estos frutos de clima templado ya están en cero por 
ciento libre de arancel y consecuentemente la afectación va a ser nula en ese sector no 
va a ser más afectado de la afectación que ya tenemos.  

Me devuelvo a la pregunta anterior, en donde consultaba que ¿qué gana el país al unirse 
a la Alianza del Pacífico? Permítame entrar en dos ejemplos, cuando va a Centroamérica 
uno encuentra un montón de productos pero cuando nos cierra la Frontera y los camiones 

no pueden pasar, el tener otro mercados abiertos de países latinoamericano que consumen 
productos como los nuestros, cuando tengamos a apertura de países Centroamérica 

abierto siempre hay alternativas de venta de los productos, cuando hay alguna 
problemática con la exportación del café y ahora hay que demostrar que la exportación de 
café se hace libre de deforestación y una segunda opción siempre es importante, en 

realidad, lo que se hace es abrir oportunidades para que puedan colocar sus productos.  
El señor Francisco Monge manifiesta, sobre el tema de viajes para que profesionales de 

países de la Alianza del Pacifico puedan venir a trabajar aquí tendría que venir a 
establecerse y residir aquí, y las facilidades que ese establecen en el marco de la Alianza 
del Pacífico no es para residir porque lo que no va a haber afectación.  

El modelo de la fruticultura si estaba en el momento y se agrupa en el grupo de productos 
llamado vegetales, frutas y nueces, este grupo es uno de los que tienen un 
comportamiento neutro tanto en producción como en empleo, en la parte de la fruta ya 

se dio la reducción de aranceles y en esos productos para entrar en la alianza no habría 
afectación, pero si está ahí no crea que se nos quedó por fuera.  

El regidor Sánchez Ureña da las buenas tardes a todos los presentes y manifiesta, muchas 
gracias por atender el llamado del Concejo Municipal, para nosotros es muy importante 
porque este tema esa generando mucha controversia y siempre se espera el 

pronunciamiento del Concejo Municipal con respecto a ese tema y debemos tomar una 
decisión bien informada.  
Ya nosotros tuvimos la experiencia con el tratado de libre comercio y yo siento que con 

esto se avecina otro y se muestran intransigentes ante esto y a mí no me gusta tomar 
decisiones intransigentes.  
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Yo la verdad no sabía que este tema llevaba una relación más allá de lo comercial, entre 

los puntos interesantes es lo de la bolsa de valores ya que las bolsas de valores de estos 
países son monstruos en esta área con respecto a la de nosotros, esos países tienen 

portafolios de inversiones enormes.   
A mí no me quedó claro lo de la promoción conjunta de exportaciones e inversiones y me 
gustaría que me aclaren más sobre eso.  

El mercado del café y la exportación de este producto es bueno que me explique temas 
como esto hace muchos años atrás no hubiera sido posible, es bueno que nos expliquen 

si nos hubiéramos tardado más en hacerlo de no ser por el tratado de libre comercio.  
Me preocupa el tema de competitividad, por el café no se exporta a cualquier lado, pero 
los pequeños productores a uno le preocupan, por eso me gustaría si pueden aclararme 

esos temas, muchas gracias por la visita y su explicación.  
El señor Francisco Monge manifiesta, los agradecidos somos nosotros porque eso nos deja 
ver que pusieron mucha atención y nos honra que nos hayan prestado atención mientras 

hicimos la presentación.  
Son 16 grupos de trabajo y dentro de ellas hay algunos grupos de trabajo que no nos 

interesa, pero el de la integración de la bolsa de valores es el proyecto que avanza un 
poco más lento y de lo que se trata es de encontrar mecanismos para que una empresa 
costarricense que quiera vender acciones en otros países encuentre las herramientas y 

más facilidades para hacerlo. 
Ellos establecieron una red de inversionistas ángel y si usted me dice que escoja ese estaría 
entre los tres favoritos para mí. Dementes es un programa en el cual llevan a quienes 

tienen ideas de negocios y existe un grupo de personas que tienen fondos para invertir, 
deciden en cuales de los proyectos invierten, eso es llevar innovadores a exponer sus ideas 

de negocios y se les presentan inversionistas para que desarrollen el negocio. Esa red lo 
que hace es tener esa red y que se den propuestas de negocios de todos los países para 
que ayuden a los emprendedores del país facilitando el contacto con estos inversionistas 

ángel para desarrollar su proyecto.  
La promoción comercial conjunta para que puedan compartir gestiones juntos y se hacen 

convenios para tener puntos de presencia en otros mercados.  
La economía naranja es producción de televisión y cine, Costa Rica está empezando, pero 
ahí tendríamos un monto de oportunidades con países como México y Colombia en temas 

de economía naranja, y no importa si es el país más pequeño porque muchas veces hay 
más oportunidades de colocar productos en los mercados grades, hay muchas 
posibilidades en el comercio y no siempre gana el más grande o el más pequeño.   

El regidor Ureña Bonilla da las buenas tardes a todas las personas presentes y manifiesta, 
esto es muy importante porque yo estaba muy desinformado y muchas gracias a la 

apertura para recibir esta información y a los señores por la amabilidad de venir a hacer 
esta presentación que es muy importante y brindaron información clara.  
El ser humano siempre piensa en las cosas mala que les va a pasar y no piensa en las 

cosas buenas que nos pueden pasar, yo soy educador y muchas cosas gracias al estar acá 
en el Concejo Municipal he ido aprendiendo, se hablaba de la Alianza del Pacífico, pero no 
teníamos información. A mí me genera duda del porqué de la desinformación de parte del 

gobierno, porque tuvimos que ver la marcha de oposición, yo no he visto una exposición 
de la contra aparte de la información que dan en los medios oficiales que son más 
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objetivos, y ante esta presentación a mí me perece bueno pero mi pregunta es, ¿Qué 

espera el gobierno para informar a la población sobre un proyecto que pareciera que es 
bueno para el país?, nuestros estudiantes no saben de esto y yo creo que hay que 

informarlo, creo que las entidades del gobierno tienen que ser más responsables e 
informar mejor a toda la población sobre proyectos tan importantes.   
Los ticos somos solidarios y si yo lo veo así, creo que para mí como consumidor sería 

mejor que pase la Alianza del Pacífico, aunque no soy agricultor y si tengo familiares que 
han trabajado en la agricultura y no puedo ser egoísta ante eso. Aquí somos un Concejo 

Municipal solidario y ante la información que nos brindan sobre la afectación en el sector 
productivo de la papa, y uno se preocupa por ese sector, me gustaría saber cuáles son 
esas acciones y porque el gobierno se abstuvo tanto al involucrarse y dar la información a 

la población de primera mano.  
El señor Francisco Monge manifiesta, no le puede responder con criterio técnico, pero yo 
sí creo que incidieron factores políticos y eso se firmó en el 2014 y esos factores incidieron 

en que el tema se engavetara y nosotros en el Ministerio nos dedicamos a hacer estudios 
técnicos, pero no podemos avanzar si no tenemos una instrucción clara y uno es mandado 

y atiende órdenes solamente.  
Sobre la primera pregunta le solicito a don Henry Benavides que pueda ampliar y brindarle 
la respuesta.  

El señor Henry Benavides manifiesta, una de las peticiones del sector productivo de papa 
es que han solicitado semillas y se les ha facilitado papa para producción industrial y se 
aplican altas cargas de agroquímicos al suelo y la idea es que se apliquen productos que 

sean menos dañinas para el medio ambiente y en menos cantidad, es mejor aplicar 
moléculas y ya se están aplicando y es un cambio positivo, también solicita fertirriego y 

eso está dentro de la matriz de trabajo de la parte sur de Cartago y eso se está trabajando 
con el MAG.   
Lo que le hemos dicho a las gremiales y es una decisión tomando que este sector es que 

aproveche la coyuntura y a la apertura que hay con Perú y hagan una lista de las cosas 
que necesitan y se ha trabajado en esa línea y el MAG lo está liderando y está 

acompañando con mesas de trabajo con paperos y productores de cebolla y 
principalmente con Coopeagropal que son cooperativas aparte de que ellos tienen una 
gran facilidad porque la ley se los permite.  

El señor Adrián Barboza, representante del Ministerio de Agricultura y Ganadería da las 
buenas tardes y manifiesta, se está trabajando con los productores de palma en la zona 
sur y la gente de Agropalm y Palmatica, además de la representación del MAG en la región 

brunca se han tratado temas sobre créditos y seguros en la Palma, se está haciendo una 
mesa de trabajo con ellos, al igual que con la gente productora de papa y cebolla, se está 

haciendo acciones concretas  que se están plasmando en el plan sectorial, en enero de 
este año se oficializó la política agropecuaria para los próximos 10 años firmada por el 
señor presidente y de esta política se hace un plan sectorial en dónde se colocan todas las 

intervenciones del sector agropecuario y se espera que se oficialice el próximo 15 de mayo 
en las actividades del día del agricultor. 
En estas intervenciones además del acompañamiento técnico se incluyen a las 

instituciones del sector agropecuario, hay un programa de encadenamientos productivos 
que se va a hacer un plan piloto con los productores de papá de la zona de Cartago en el 
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cual lo que se busca es generar encadenamiento entre los productores y los industriales, 

para abastecer los mercados de la papá industrial porque la papa industrial tiene ciertas 
características de producción, acciones dirigidas específicamente al sector pesquero y 

apícola, hay acciones enfocadas en la generación de información para la toma de 
decisiones, modificación de mecanismos de atención a la población que se ajustan a las 
necesidades actuales, esas son las intervenciones que se están generando desde las 

instituciones y que van a ser implementadas a partir del 15 de mayo del 2023.   
El síndico Vega Blanco da las buenas tardes a todo los presentes y manifiesta, yo tengo 

dos preguntas muy puntuales, ¿Cuáles son los costos económicos de formar parte de la 
Alianza del Pacífico?  Y se hablaba de materias primas, ¿qué le podrían comprar ellos a 
Costa Rica ya que los costros de operación son elevados?, no se que tan atractivo o factible 

ser4ia para ellos venir a comprar materias primas aquí.   
El señor Carlos Rodríguez da un saludo a los presentes y manifiesta, primero quer todo 
quiero agradecer al Concejo Municipal por invitarnos y a los personeros de la 

administración pública por la presentación.    
Nosotros sabemos que esto es una adhesión y como nos adherimos estamos aceptando 

las condiciones que los países imponen para poder estar ahí, nosotros tenemos costos de 
producción que son muy altos, ustedes deben de saber que por diferentes factores 
tenemos muy altos costos de producción.   

Solicitarles que no sean reácidos y se explique en los medios de información pública porqué 
nos oponemos a esta adhesión, nosotros como Frutalcoop y como parte de la Corporación 
Hortícola y que esa información se haga pública confrontándose con la de la oposición y 

dándole al país las dos posiciones para que se tome la decisión que corresponde y creo 
que es hora de que seamos informados de forma clara y abierta.  

El señor Francisco Monge manifiesta, los costos económicos, no hay cuota de membresía, 
este bloque tiene la particularidad de que no tiene una burocracia y no tiene una secretaría 
fija, sino que cada país por espacio de un año tiene la presidencia y la secretaría en todas 

las áreas de manera rotativa. La contribución monetaria que se requiere para todos los 
años para el fondo de cooperación para financiera proyectos de interés regional. En 

especie la contribución es el número de becas que se deben hacer, pero es proporcional 
al tamaño de la economía del país. Esas son las dos aportaciones que se deben hacer a la 
Alianza del Pacifico, por ejemplo, los proyectos son de interés regional que son proyectos 

que tienen que ver con el riesgo de desastres naturales, los recursos se están utilizando 
para desarrollar estrategias en mitigar las consecuencias de los desastres naturales.  
La consulta de que podrían comprarle a Costa Rica, recordemos que somos un país alto 

en costos de producción pero con una capacidad de alta calidad de producción, nosotros 
producimos la piña en cantidad para competir y somos el primer exportador en piña, 

tenemos colocados los lirios, la yuca, el chayote, la malanga donde a pesar de las altas 
cargas sociales y demás factores que encarecen los costos de producción, también hay un 
alto mercado para colocar los cítricos y mermeladas donde se podrían colocar los productos 

de la fruticultura, aun así hemos encontrado la forma de ser competitivos en los mercados, 
hay posibilidades importantes para colocar los productos. Al final de todo es cuestión del 
productor la de aprovecharlas o no estas oportunidades.  

Respecto de las dos consideraciones que se hicieron, en términos jurídicos Costa Rica se 
estaría adhiriendo a la parte marco de la Alianza del Pacífico, pero sí tendríamos que 
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negociar la reducción de aranceles de forma bilateral con cada uno de los países y hay 

productos que se han negociado con cada país a diferentes plazos y todos no son iguales.  
La consigna que tenemos nosotros es la orden de informar a la población y tenemos la 

mejor voluntad de hacerlo por medios de información pública.  
El señor vicealcalde municipal da las buenas tardes a todos los presentes y manifiesta, 
quiero agradecerles su presencia, realmente nosotros hemos tenido la dicha de escuchar 

ambas posiciones sobre el tema.   
Y yo creo que debería de haber un cuarto poder de la República que sea el que garantice 

la veracidad de la información de forma imparcial, porque como dicen, de parte de quien 
llegue la información así es como la transmiten, la estabilidad de los gobiernos es 
determinante para el comercio a nivel internacional también influye directamente. También 

es cierto el hecho que están apostando más a la educación y al turismo como ustedes bien 
lo han dicho.  
Nosotros asistimos al movimiento que el señor presidente llamó la marcha de los cuatro 

gatos, que por cierto me parece una falta de respeto que la haya calificado de esa manera, 
porque si hubo un movimiento nativo de personas que realmente quieren informarse y 

tienen derecho a manifestarse porque tienen su propio criterio y gracias a esa marcha creo 
que se tesan abriendo mucho más.   
En realidad, siempre hemos sido el país de las piñas y exportamos la piña y esa misma 

piña la compramos ya procesada y la meten en almíbar y terminamos pagando más por 
ese producto, por eso creo que un tratado de libre comercio es más cuestión de firmar un 
papel, aunque ya se ha venido haciendo intercambio de comercios. Creo que debemos de 

prepararnos mejor y nos tienen que capacitar y preparar mejor a las personas, tienen que 
quitar los intermediarios que se dejan esas ganancias y necesitamos que nos den las 

herramientas necesarias de cómo hacer negocios en el extranjero, creo que esas políticas 
públicas hay que implementarlas y hacer valer realmente la Banca para el Desarrollo 
porque hasta el momento no ese está utilizando arpa lo que fue creada.   

Tenemos un gran representante del MAG más que competir allá en el extranjero es 
brindarnos herramientas y condiciones para competir acá y creo que el gran reto es 

ingresar a esos mercados pero una vez que se nos han dado las herramientas necesarias 
para entrar a competir ahí, necesitamos que el gobierno y la institucionalidad en general 
dejen de poner tantas travas y se pongan de acuerdo las instituciones involucradas con 

los productores para poder seguir trabajando, el problema yo no lo veo afuera yo lo veo 
adentro. Muchas gracias por estar acá y esperamos que nos acompañen con un grupo 
más grande en alguna próxima ocasión.  

El señor Francisco Monge manifiesta, me parece que planteado por el señor vicealcalde 
municipal son criterios muy respetables y no tenemos más que agregar.  

La señora presidenta municipal manifiesta, muchas gracias la sesión se nos alargó, pero 
le sacamos mucho provecho a la presencia de los señores, les solicito con mucho respeto 
que tomemos un acuerdo para dar por recibida la chara que les solicitamos.   

El regidor Sánchez Ureña manifiesta, yo propongo un acuerdo en el sentido de 
agradecerles la presencia y no sé si esa presentación puede quedar en custodia de la 
señora secretaria municipal a.i. por si alguien quiere consultarla o revisarla.   

La señora presidenta municipal manifiesta, sí señor yo ya lo tengo en el acuerdo que 
propongo, muchas gracias por la recomendación. 
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El síndico Cordero Fallas manifiesta, en palabra del señor presidente de la República dice 

que en todos los tratados se van a ver unos afectados y yo creo que aquí los más afectados 
vamos a ser nosotros los pequeños agricultores, no estamos dispuestos a tolerar más 
tristeza en nuestros hogares y a tolerar más injusticias, creo que la agricultura no se ha 

respetado y no se ha tratado con el amor que se le debería de tratar, porque todos los 
días se necesitan los servicios de un agricultor para tener alimentos en su mesa, pero creo 

que ya no estamos dispuestos a tolerar esto sin llevarlo a un buen término para todos, 
porque el señor presidente de la República dijo que si iban a haber afectados y yo creo 
que sí se puede evitar.  

La señora presidenta municipal manifiesta, con mucho respeto les voy a solicitar un 
acuerdo de agradecimiento y para dar por recibida la charla.  
La señora presidenta municipal solicita la dispensa de trámite de comisión.  

Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #2: Con dispensa de trámite de comisión, el honorable Concejo Municipal 

de Tarrazú da por recibida la presentación de la charla solicitada al Ministerio de 
Comercio Exterior por este cuerpo colegiado sobre el tema de Adhesión de Costa Rica 
a la Alianza del Pacífico, asimismo se extiende un profundo agradecimiento a los 

funcionarios del Ministerio de Comercio Exterior y del Ministerio de Agricultura y 
Ganadería por la atención brindada.  
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

La señora presidenta municipal manifiesta, muchas gracias a todos los señores 
funcionarios, la información brindada fue muy provechosa, y a los señores de Frutalcoop 
gracias por estar aquí y habernos acompañado, que Dios los acompañe y buenas tardes.   

 
Sin más asuntos que tratar finaliza la sesión a las diecisiete horas con cuarenta y siete 

minutos del día. 
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      Yamileth Blanco Mena                                    Eida Montero Cordero 
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